
Physique-Chimie chapitre 9
Un modèle de l’atome – Séance 2

1 Le modèle de l’atome à travers le temps

Doc. 1 – Les personnages

Ces quatre personnages appartiennent à l’histoire de
l’atome :

Fig. 1 – Erwin
Schrödinger

1887-1961

Fig. 2 – Niels Bohr
1885-1962

Fig. 3 – Démocrite
460 av. J.-C.-370 av. J.-C.

Fig. 4 – Joseph John
Thomson
1865-1940

Doc. 2 – Les modèles

Voici quatre titres pour illustrer leurs paroles :

Modèle du « plum pudding » Modèle quantique

Naissance de l’atome Modèle planétaire

Doc. 3 – Les phrases

Voici des phrases qu’ils auraient pû prononcer :

a. Des électrons négatifs se répartissent à l’intérieur d’un
noyau positif, de la même façon que les pruneaux se
dispersent dans un cake.

b. La matière ne peut pas être divisée infiniment : elle
est faite de grains appelés atomes, ce qui signifie qu’on
ne peut pas les partager.

c . Les électrons tournent autour d’un noyau positif,
comme les planètes du Système Solaire tournent au-
tour de notre étoile, le Soleil.

d. Il faut abandonner le concept de trajectoire de l’élec-
tron. Celui-ci est délocalisé dans le nuage électronique :
on parle de probabilité de présence de l’électron autour
du noyau.

Doc. 4 – Les dates

Voici quatre dates auxquelles ces paroles auraient pû être
prononcées :

1913 1904 1926 430 av. J.-C.

Résolution de problème

On souhaite reconstituer la chrono-
logie du modèle de l’atome.

a. Sachant que ces personnages ont
énoncé leurs phrases dans le
même ordre que leurs années
de naissance, attribuer à chacun
d’eux l’une des quatre dates pro-
posées.

b. Restituer à chaque personnage
les bonnes paroles.

c . Associer le titre qui correspond
à chacun des modèles.

Chapitre 9 P.-M. Chaurand – Page 1 sur 4 Séance 2



2 De l’atome au noyau
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3 Masses des atomes et des noyaux :
du plus petit au plus gros

• Soit un atome d’hydrogène, de symbole 1
1H.

d. Donner sa composition.

e . En utilisant les données ci-dessous, calculer sa masse.

f . Calculer la masse du noyau. Conclure.

• Soit un atome d’uranium, de symbole 238
92 U.

g. Donner sa composition.

h. En utilisant les données ci-dessous, calculer sa masse.

i . Calculer la masse du noyau. Conclure.

Charges et masses de quelques particules

Particule Charge (C) Masse (kg)

Proton 1,602×10−19 1,6726×10−27

Neutron 0 1,6749×10−27

Électron −1,602×10−19 9,1093×10−31

4 La structure d’un atome

4.1 Constitution d’un atome

Un atome est constitué d’un
. . . . . . . . . . . . . . . . . autour duquel des
. . . . . . . . . . . . . . . . . sont en mouvement.

Le noyau est constitué de parti-
cules appelées . . . . . . . . . . . . . . . . .
Il existe deux sortes de nu-
cléons : les . . . . . . . . . . . . . . . . . et les
. . . . . . . . . . . . . . . . .

4.2 Représentation symbolique d’un noyau

Le nombre de protons du noyau
est appelé . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . et noté ....

Le nombre de nucléons (protons et neu-
trons) du noyau est noté ....

Le noyau d’un atome se représente par
la notation ... où X est le symbole chi-
mique de l’élément chimique auquel ap-
partient l’atome.

Symboles de quelques éléments

Nom de l’élément Symbole

Hydrogène H
Carbone C
Azote N
Oxygène O
Fluor F
Sodium Na
Magnésium Mg
Aluminium Al
Soufre S
Chlore C`
Potassium K
Fer Fe
Cuivre Cu
Zinc Zn
Brome Br
Argent Ag

4.3 Charge électrique des particules d’un
atome

Une particule peut porter une charge élec-
trique . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ou une charge électrique
. . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Lorsqu’elle ne porte pas de charge elle est
. . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Les particules portant des charges électriques de mêmes
signes se . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ; celles portant des charges
électriques de signes contraires . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Un proton porte une charge électrique
. . . . . . . . . . . . . . . . .
Un neutron n’a pas de charge élec-
trique.
Un électron porte une charge électrique
. . . . . . . . . . . . . . . . .

4.4 Neutralité d’un atome

L’atome est électriquement
. . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Conséquence : l’atome contient autant de charges ... que
de charges ... :

• Noyau : ... protons de charge ...

• Nuage d’électrons : ... électrons de charge ...

L’atome contient ... élec-
trons. Il contient autant
d’ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . que de
. . . . . . . . . . . . . . . . . . .

4.5 Masse d’un atome

Pour calculer la valeur approchée de la masse d’un atome,
on fait la somme des masses des particules qui le com-
posent.

Exemple : sodium 23
11Na

... protons de masse mp = 1,673×10−27 kg ;

... neutrons de masse mn = 1,675×10−27 kg ;

... électrons de masse me− = 9,109×10−31 kg ;

=⇒ m(Na) =

=⇒ m(Na) =

=⇒ m(Na) =

5 Exercices du chapitre 9

Modèle de l’atome

9.1 No 6 p. 160 – Composition du noyau

9.2 No 7 p. 160 – Notation symbolique

9.3 No 8 p. 160 – A et Z

Masse de l’atome

9.4 No 11 p. 161 – Silicium

9.5 No 25 p. 163 – L’or

Chapitre 9 P.-M. Chaurand – Page 4 sur 4 Séance 2


	1 Le modèle de l'atome à travers le temps
	2 De l'atome au noyau
	3 Masses des atomes et des noyaux:  du plus petit au plus gros
	4 La structure d'un atome
	4.1 Constitution d'un atome
	4.2 Représentation symbolique d'un noyau
	4.3 Charge électrique des particules d'un atome
	4.4 Neutralité d'un atome
	4.5 Masse d'un atome

	5 Exercices du chapitre 9

